
 الفصل الأول: توزيع برنولي، ذي الحدين وبواسون.

 . توزيع برنولي:1

 :Bernoulli Distribution. مفهوم توزيع برنولي 1.1

م ( إذ يدتخحم في  77يدتشج ىحا التؽزيع إلى نسؽذج بخنؽلي ) ندبة إلى جيسذ بخنؽلي في نياية القخن     
إذا كان يقبل قيسيتيؼ فقط ىسا:  (BD)يتبع تؽزيع بخنؽلي  Xالتجارب ثشائية الشتيجة.  نقؽل أن متغيخ عذؽائي 

X=1  التي تسثل عجد مخات الشجاح أو الشتيجة التي تتؽفخ فييا الخاصية السجروسة باحتسالp  ،)احتسال الشجاح(
)احتسال الفذل(. ويعبخ تؽزيع بخنؽلي عؼ تجخبة عذؽائية  q=1-pوالتي تعبخ عؼ ظاىخة الفذل باحتسال  X=0و

.𝑿~𝑩(1مخة واحجة فقط. يخمد لو بالخمد:  تكخر 𝒑):ويكؽن التؽزيع الاحتسالي بالذكل التالي 

 
∑ 7 0 X 
7 P q P(X=xi) 

 . المميزات العددية لتوزيع برنولي:1.1

𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = ∑𝑥𝑖. 𝑝(𝑥𝑖) = 0. 𝑞 + 1. 𝑝 = 𝑝 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝐸𝑋2 − [𝐸(𝑋)]2 = 0 + 𝑝 − 𝑝 = 𝑝 − 𝑝2 = 𝑝(1 − 𝑝) = 𝑝𝑞 

𝜎(𝑋)  المعياري:الانحراف  = √𝑉(𝑋)  = √𝑝𝑞 

 :11مثال 

%. نختار عذؽائيا طالبا مؼ ىحه 70إذا عمسشا أن ندبة الشجاح لطمبة الدشة الثانية عمؽم اقترادية لمدشة الساضية 
 الجفعة.

 المطلوب:

 حجد التؽزيع الاحتسالي في ىحه التجخبة؟ .1

 . أحدب السسيدات العجدية ليحا التؽزيع؟1

 الحل:

 التؽزيع الاحتسالي في ىحه التجخبة:. تحجيج 7

( أي نجاح أو فذل والتجخبة مكخرة واحجة فقط فيؽ يتبع 0.7يحتسل قيستيؼ فقط ) Xبسا أن الستغيخ العذؽائي    
 ويكؽن تؽزيع الاحتسالي عمى الذكل التالي: 𝑿~𝑩(1,0.7)تؽزيع بخنؽلي أي: 



∑ 7 0 X 
7 0.7 0.0 P(X=xi) 

 السسيدات العجدية ليحا التؽزيع الاحتسالي: . حداب2

𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = 𝑝 = 0.7 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝑝. 𝑞 = (0.7). (0.3) = 0.21 

𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √0.21  = 0.46 

 توزيع ذي الحدين )الثنائي(:  -1

 : Binomial Distribution. مفهوم توزيع ذي الحدين 1.1

مخة ، أي إذا كان احتسال ظيؽر حجث ما مخة واحجة  nيدتشج ىحا التؽزيع عمى تجخبة بخنؽلي إذا تكخرت     
 n، وتكخرت ىحه التجخبة q، واحتسال عجم ظيؽر الحجث مخة واحجة )احتسال الفذل( ىؽ p)احتسال الشجاح( ىؽ 

تجخبة مدتقمة فإن احتسال  nوبسا أن فذلا،  n-xنجاحا يعشي بالزخورة حرؽلشا عمى  xمخة فإن حرؽلشا عمى 
𝐶𝑛نجاح يتحقق بعجة طخق عجدىا  xحجث حرؽلشا عمى 

𝑥  طخيقة. وبحلغ يكؽن احتسال حرؽلشا عمىx  نجاح مؼ
 تجخبة وفق الذكل التالي: nبيؼ 

𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) = 𝐶𝑛
𝑥 . 𝑝𝑥 . 𝑞𝑛−𝑥      𝑋 = 0.1.2.3 … 𝑛 

.𝑿~𝑩(𝒏كسايمي:  nو  pذو السعمستيؼ  (BND)لثشائي( يتبع تؽزيع ذي الحجيؼ )ا Xويكؽن الستغيخ العذؽائي  𝒑) 

:احتسال q: احتسال الشجاح في التجخبة الؽاحجة )يبقى ثابت عؼ تكخار التجخبة(، pعجد مخات الشجاح،  Xحيث: 
 : عجد التجارب.nالفذل و 

مؼ بيؼ شخوط استخجام التؽزيع الاحتسالي الثشائي أن تكؽن التجخبة مكخرة عجد محجد مؼ السخات واحتسال     
 الشجاح في التجخبة ثابث )التجارب مدتقمة(.

 . المميزات العددية لتوزيع ذي الحدين:1.1

𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = 𝑛. 𝑝 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝑛. 𝑝. 𝑞 

𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋)  = √𝑛𝑝𝑞 

 :11مثال 

 .0.0أجيدة راديؽ، فإذا كان احتسال أن يكؽن الجياز معيبا ىؽ  6اختبخت     



 المطلوب:

 . أوجج التؽزيع الاحتسالي لعجد الأجيدة السعيبة؟7

 . أحدب الأمل الخياضي والانحخاف السعياري ليحا التؽزيع؟2

 الحل:

 . إيجاد التؽزيع الاحتسالي:7

وبالتالي  n=6: غيخ معيب(، q=0.7: معيب( و )احتسال الفذل p=0.3ختمفتيؼ )احتسال الشجاح لجيشا نتيجتيؼ م
 𝑿~𝑩(6,0.3)فإن التؽزيع الاحتسالي ىؽ: تؽزيع ذي الحجيؼ أي: 

𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) = 𝐶𝑛
𝑥 . 𝑝𝑥 . 𝑞𝑛−𝑥 =

n!

𝑥! (𝑛 − 𝑥)!
. 𝑝𝑥 . 𝑞𝑛−𝑥    𝑋 = 0.1.2.3 … 6 

(𝑋 = 0) = 𝐶6
0. 𝑝0. 𝑞6 =

6!

0! (6)!
. 0.30. 0.76 = 0.117 

(𝑋 = 1) = 𝐶6
1. 𝑝1. 𝑞5 =

6!

1! (5)!
. 0.31. 0.75 = 0.303 

(𝑋 = 2) = 𝐶6
2. 𝑝2. 𝑞4 =

6!

2! (4)!
. 0.32. 0.74 = 0.325 

(𝑋 = 3) = 𝐶6
3. 𝑝3. 𝑞3 =

6!

3! (3)!
. 0.33. 0.73 = 0.185 

(𝑋 = 4) = 𝐶6
4. 𝑝4. 𝑞2 =

6!

4! (2)!
. 0.34. 0.72 = 0.058 

(𝑋 = 5) = 𝐶6
5. 𝑝5. 𝑞1 =

6!

5! (1)!
. 0.35. 0.71 = 0.011 

(𝑋 = 6) = 𝐶6
6. 𝑝6. 𝑞0 =

6!

6! (0)!
. 0.36. 0.70 = 0.0007 

 ججول التؽزيع الاحتسالي:

∑ 6 5 4 0 2 7 0 X=xi 
7 0.0007 0.077 0.058 0.785 0.025 0.000 0.777 P(X=xi) 

 . حداب السسيدات العجدية:2

𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = 𝑛. 𝑝 = 6. (0.3) = 1.8 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝑛. 𝑝. 𝑞 = 6(0.3)(0.7) = 1.26 

𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋)  = √1.26  = 1.12 

 :Poisson Distirbution بواسون توزيع  -3



 مفهوم توزيع بواسون: -1.3

( الحي 7840-7787سسي ىحا التؽزيع ندبة إلى العالػ الخياضي والفيديائي الفخندي سيسيؽن دونيد بؽاسؽن )     
في كتابو بحث في احتسال الأحكام في مجال الجخيسة وفي السجال السجني. وعمى  7807استخجم ىحا القانؽن سشة 

يدتخجم في التجارب ثشائية الشتيجة، إلا أنو يختز  (PD)ار تؽزيع ذي الحجيؼ فإن ىحا تؽزيع بؽاسؽن غخ 
 بالأحجاث الشادرة الؽقؽع في وحجة قياسية معيشة نحكخ مشيا:

 عجد الأخطاء السطبعية في صفحة مؼ صفحات كتاب معيؼ. -

 عجد حؽادث الديارات خلال أسبؽع. -

 عجد الحذائر الزارة في الستخ مخبع في قطعة أرض زراعية. -

 عجد القطارات التي تغادر السحطة في الداعة. -

 كمػ. 2عجد العيؽب السؽجؽدة في سمغ الياتف طؽلو  -

كشياية حجية لجالة التؽزيع الاحتسالي لحي الحجيؼ، فعشجما  يسكؼ استشتاج دالة التؽزيع الاحتسالي لبؽاسؽن      
صغيخ ججا، بحيث يبقى  pكبيخا ججا ويكؽن احتسال تحقق العاىخة  nتتكخر التجخبة البخنؽلية عجة مخات يربح 

 و يعطى الذكل الخياضي لجالة تؽزيع بؽاسؽن كسايمي: λمداويا لعجد ثابت ىؽ  n.pججاؤىسا 

𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) =
𝑒−𝜆. 𝜆𝑥𝑖

𝑥!
        𝑥 = 0.1.2 … …. 

متؽسط عجد مخات وقؽع الأحجاث في وحجة قياس  𝜆، 2.770أساس المؽغاريتػ الطبيعي )مقجار ثابت(= eحيث 
0معيشة حيث  < 𝜆 وإذا كان .X  :متغيخ عذؽائي يتبع تؽزيع بؽاسؽن يسكؼ كتابتو كسايمي𝑿~𝒑(𝜆). 

 :. المميزات العددية لتوزيع بواسون 1.3

𝐸(𝑋) الرياضي: الأمل = 𝜆 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝜆 

𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋)  = √𝜆 

 :13مثال 

 يبمغ متؽسط عجد حؽادث العسل التي تحجث في مرشع ما أربع حؽادث خلال الذيخ.

 المطلوب:

 . أحدب احتسال أن لا يقع أي حادث في الذيخ؟7



 . أحدب احتسال أن يقع ثلاث حؽادث عمى الأكثخ في الذيخ؟2

 . أحدب السسيدات العجدية ليحا التؽزيع؟0

 الحل:

لجيشا متؽسط عجد مخات وقؽع حؽادث العسل في ىحا السرشع والتي قجرت بأربع حؽادث شيخيا، أي أن الستؽسط 
يشتسي إلى وحجة قياس الدمؼ، وأنشا أمام ظاىخة ثشائية الشجاح فييا ىؽ وقؽع الحادث، وبالتالي فالتؽزيع الاحتسالي 

𝑿~𝒑(𝜆)   4ع بؽاسؽن: ىؽ تؽزي = 𝜆. 

𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) =
𝑒−𝜆. 𝜆𝑥𝑖

𝑥!
        𝑥 = 0.1.2 … …. 

 حداب احتسال أن لا يقع أي حادث خلال الذيخ: .1

𝑝(𝑋 = 0) =
𝑒−4. 40

0!
=  0.0183       

 حداب احتسال أن يقع ثلاثة حؽادث عمى الأكثخ خلال الذيخ: .2

𝑝(𝑋 ≤ 3) = 𝑝(𝑋 = 0) + 𝑝(𝑋 = 1) + 𝑝(𝑋 = 2) + 𝑝(𝑋 = 3) =
𝑒−4. 40

0!
+

𝑒−4. 41

1!
+

𝑒−4. 42

2!
+

𝑒−4. 43

3!
=  0.0183 + 0.0732 + 0.1464 + 0.1952 = 0.4331       

 . حداب السسيدات العجدية:0

𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = 𝜆 = 4 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝜆 = 4 

𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋)  = √4 = 2  

 


